

Súd: Okresný súd Banská Bystrica  
Spisová značka: 18Ek/3136/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6122463388  
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 01. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Anna Falátová  
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2023:6122463388.1

## Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica v exekučnej veci oprávneného: B. Q. Y., V.. XX.XX.XXXX, B. P. H. I. XX/XX, XXX XX Š., zák. zast.: R. Y.V., V.. XX.XX.XXXX, B. P. B. P. H. I. XX/XX, XXX XX Š., zast.: JUDr. Zuzana Takáčsová, IČO: 54 217 041, so sídlom Bratislavská 918, 929 01 Dunajská Streda, proti povinnému: B. Y., V.. XX.XX.XXXX, B. P. V. T. XXX/XX, XXX XX E. T., o vymoženie zameškaného výživného vo výške 520,- Eur, bežného výživného a trov exekúcie, o návrhu oprávneného na vykonanie exekúcie, takto

### rozhodol:

Návrh oprávneného na vykonanie exekúcie v časti vymoženia zameškaného výživného vo výške 100,- Eur z a m i e t a .

### odôvodnenie:

1. Oprávnený sa návrhom na vykonanie exekúcie doručeným súdu dňa 16.11.2022 domáhal od povinného vymoženiu zameškaného výživného vo výške 520,- Eur a bežného výživného na základe exekučného titulu - rozsudku Okresného súdu Dunajská Streda sp. zn. 7P/21/2022 zo dňa 20.07.2022, ktorý nadobudol právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 02.08.2022(ďalej aj ako „exekučný titul“).

2. Súd výzvou zo dňa 21.11.2022 vyzval oprávneného, aby opravil návrh na vykonanie exekúcie v časti E) formulára (Vymáhaný nárok) tak, že zameškané výživné si uplatní vo výške 420,- Eur, nakoľko výživné za december ešte nie je splatné. Oprávnený môže vymáhať ako zameškané výživné: zročné výživné vo výške 120,- za obdobie od apríla 2022 do 31.07.2022 a výživné za mesiace september, október a november 2022 spolu za 3 mesiace vo výške 300,- Eur, t.j. zameškané výživné bude vo výške 420,- Eur. Výživné za mesiac december bude vymáhané ako bežné výživné.

3. Oprávnený na výzvu súdu zo dňa 21.11.2022 návrh na vykonanie exekúcie v súlade s výzvou neopravil.

4. Podľa § 50 ods. 1 zákona č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) a o zmene a doplnení ďalších zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „Exekučný poriadok“), exekučné konanie sa začína dňom, v ktorom bol návrh na vykonanie exekúcie doručený súdu.

5. Podľa § 53 ods. 1 Exekučného poriadku, súd preskúma návrh na vykonanie exekúcie a jeho prílohy. Ak nie sú dôvody na zamietnutie návrhu na vykonanie exekúcie, súd do 15 dní od doručenia návrhu vydá poverenie na vykonanie exekúcie a upovedomí o tom oprávneného. Lehota podľa druhej vety neplatí, ak ide o exekučný titul podľa § 45 ods. 2 písm. c) a d) alebo ak má byť exekúcia vykonaná na podklade exekučného titulu, ktorým sa priznal nárok zo zmenky proti povinnému, ktorý je fyzickou osobou.

6. Podľa § 53 ods. 3 písm. a) Exekučného poriadku, súd návrh na vykonanie exekúcie zamietne, ak zistí rozpor návrhu alebo exekučného titulu s týmto zákonom.

7. Podľa § 53 ods. 4 prvej vety Exekučného poriadku, súd z dôvodov podľa odseku 3 návrh zamietne celkom alebo sčasti.

8. Návrhom na vykonanie exekúcie si oprávnený v časti E) elektronického formulára (Vymáhaný nárok) uplatnil nárok na zameškané výživné vo výške 520,- Eur a bežné výživné vo výške 100,- Eur na každý mesiac, pričom v doplňujúcich informáciách o vyživovacej povinnosti oprávnený uviedol, že: „Otec je povinný s účinnosťou od augusta 2022 platiť na maloletého bežné výživné vo výške 100,- Eur mesačne vopred k rukám matky. Zároveň s bežným výživným je otec povinný uhradiť zročné výživné vo výške 120,- Eur (po 30,- Eur mesačne do zaplatenia). Otec uhradil dňa 24.08.2022 sumu vo výške 100,- Eur, od toho času nezaplatil nič. Otec je teda v omeškaní s platením bežného výživného za mesiace september, október, november a december 2022 (400 Eur) a zročným výživným vo výške 120,- Eur.“

9. Súd preskúmaním návrhu na vykonanie exekúcie spolu s prílohami mal za zistené, že oprávnený sa v tomto exekučnom konaní domáha voči povinnému vymoženiu zameškaného výživného vo výške 520,- Eur a bežného výživného vo výške 100,- Eur na každý mesiac na základe exekučného titulu: rozsudku Okresného súdu Dunajská Streda sp. zn. 7P/21/2022 zo dňa 20.07.2022, ktorým bol otec zaviazaný platiť výživné na mal. povinného sumou 100,- Eur mesačne od augusta 2022 vždy do 15 dňa mesiaca vopred k rukám matky. Zročné výživné za obdobie od apríla 2022 do 31.07.2022 vo výške 120,- Eur sa otec zaväzuje zaplatiť v splátkach po 30,- Eur mesačne spolu s bežným výživným počnúc mesiacom august 2022 až do vyrovnania. Exekučný titul nadobudol právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 02.08.2022. V posudzovanej veci súd po preskúmaní návrhu na vykonanie exekúcie zistil, že nie sú splnené predpoklady na vydanie poverenia na vykonanie exekúcie.

10. Cieľom exekučného konania je uspokojenie nároku oprávneného, ktorý mu bol priznaný vykonateľným rozhodnutím súdu alebo iného orgánu. Účelom exekučného konania je nútená realizácia exekučného titulu vykonaná zásahom do práv povinného. Uskutočňuje sa za podmienok a predpokladom vymedzených procesnými predpismi s cieľom uspokojiť nárok oprávneného, ktorý mu bol priznaný vykonateľným rozhodnutím súdu alebo iného orgánu, a ktorý povinný dobrovoľne sa nesplnil.

11. Exekučný súd po preskúmaní návrhu na vykonanie exekúcie zistil, že oprávnený sa domáha od povinného vymoženiu aj zameškaného výživného za mesiac december 2022 vo výške 100,- Eur. Súd pri posudzovaní návrhu na vykonanie exekúcie musí okrem iného preskúmať aj to či oprávnený môže od povinného požadovať splnenie nároku z exekučného titulu (aktívna exekučná legitímácia) a či povinný, ktorého oprávnený označil v návrhu na vykonanie exekúcie je zaviazaný oprávnenému na plnenie uvedené v exekučnom titule a či povinný dobrovoľne nesplnil to, čo mu exekučný titul ukladá (pasívna exekučná legitímácia). V zmysle I. výroku exekučného titulu povinný je zaviazaný prispievať na výživu oprávnenému vždy do 15. dňa v každom kalendárnom mesiaci vopred. V tejto súvislosti exekučný súd poukazuje na rozsudok Krajského súdu v Banskej Bystrici sp. zn. 15Co/604/2014 zo dňa 11. marca 2015: „Podľa § 76 ods. 1 Zákona o rodine výživné sa platí v pravidelných opakujúcich sa sumách, ktoré sú zročné vždy na mesiac dopredu. Z citovaného ustanovenia zákona o rodine vyplýva, že určenie výživného sa viaže na opakujúce sa mesačné plnenia. Výživné sa poskytuje vopred. Jeho zmyslom je zabezpečiť oprávnenému prostriedky na živobytie v danom mesiaci, preto nie je žiadúce, aby oprávnený úveroval povinného, ktorý by mu až v nasledujúcom mesiaci jeho platbu kompenzoval. Deň splatnosti výživného preto v danom mesiaci by mal byť stanovený čo najskôr, aby oprávnený stihol svoje potreby v predstihu uspokojiť. Pokiaľ je súdom uložená povinnosť prispievať na výživu vždy k 15. dňu v mesiaci vopred, znamená to, že výživné na daný mesiac je potrebné uhradiť vopred vždy do 15. dňa kalendárneho mesiaca, to znamená, že napríklad výživné za mesiac september je odporca povinný zaplatiť vopred, t. j. najneskôr do 15. septembra, za mesiac október vopred najneskôr do 15. októbra.“ Podľa uvedeného potom ak je povinnému uložená povinnosť prispievať na výživu vždy do 15. dňa v mesiaci vopred, to znamená, že výživné za mesiac december 2022 je splatné najneskôr do dňa 15.12.2022. Toto exekučné konanie za začalo dňa 16.11.2022. Z vyššie uvedeného vyplýva, že nárok na zameškané výživné za mesiac december 2022 v deň začatia tohto exekučného konania (dňa 16.11.2022) ešte nebol splatný a teda nenastalo dobrovoľné nesplnenie povinnosti povinného prispievať na výživu oprávnenému za mesiac december 2022 uloženej exekučným titulom.

12. Na základe uvedeného potom zameškané výživné na mal. dieťa do dňa podania návrhu na vykonanie exekúcie, t.j. dňa 16.11.2022 činí sumu 420,- Eur (zročné výživné za obdobie od apríla 2022 do

31.07.2022 vo výške 120,- Eur + výživné za mesiace september, október a november 2022 spolu vo výške 300,- Eur).

13. Na základe vyššie uvedeného exekučný súd konštatuje, že návrh oprávneného na vykonanie exekúcie je v časti zameškaného výživného vo výške 100,- Eur v rozpore s ustanovením § 48 ods. 2 prvej vety Exekučného poriadku, pretože ku dňu začatia tohto exekučného konania nenastalo dobrovoľné nespĺnenie povinnosti povinného prispievať na výživu oprávneného za mesiac december 2022 uloženej exekučným titulom. Preto súd návrh oprávneného na vykonanie exekúcie v časti zameškaného výživného vo výške 100,- Eur pre rozpor s ustanovením § 48 ods. 2 prvej vety Exekučného poriadku podľa § 53 ods. 3 písm. a) v spojení s § 53 ods. 4 prvej vety Exekučného poriadku zamietol.

14. Po právoplatnosti tohto uznesenia bude súd pokračovať v rozhodovaní o zvyšnej časti návrhu na vykonanie exekúcie, ktorej sa rozhodnutie nedotýka.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné podať sťažnosť v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na Okresnom súde Banská Bystrica.

Sťažnosť môže podať ten, v koho neprospech bolo uznesenie vydané.

Sťažnosť len proti dôvodom uznesenia nie je prípustná.

V sťažnosti musí byť uvedené, ktorému súdu je určená, kto ju podáva, proti ktorému uzneseniu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto uznesenie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa sťažovateľ domáha.

V sťažnosti možno uvádzať nové skutočnosti a dôkazy, ak je to so zreteľom na povahu a okolnosti sporu možné a účelné.